
Protokół  nr  XXXVI / 09
z  XXXVI sesji  III  kadencji  Rady Powiatu Grodziskiego,

która odbyła się w dniu 18 sierpnia 2009 r.
w salce konferencyjnej Starostwa Powiatowego (budynek „B”)

w Grodzisku Wielkopolskim przy ul. Żwirki i Wigury 1

Przewodniczący Rady Powiatu Grodziskiego Mariusz Zgaiński o godzinie 12 00

otworzył sesję. Powitał panie i panów radnych, zaproszonych gości oraz mieszkańców
Powiatu. Stwierdził, iż zgodnie z listą obecności aktualnie w posiedzeniu uczestniczy
14 radnych, co wobec ustawowego składu Rady wynoszącego 17 osób stanowi quorum
pozwalające na podejmowanie uchwał. Nieobecni radni: Leszek Cugier, Tadeusz
Fórmanowicz, Maciej Szumski (nieobecność usprawiedliwiona telefonicznie). Lista
obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do protokołu. Lista zaproszonych gości stanowi
załącznik nr 2 do protokołu .

Przewodniczący Rady poinformował, że sesja została zwołana poz a planem pracy Rady na
wniosek Zarządu Powiatu, w trybie art. 15 ust. 7 ustawy z dnia 5 czerwca 1998r. o
samorządzie powiatowym (Dz. U. z 2001 r., Nr 142, poz. 1592 - ze zmianami). Wniosek znak
BR.0065-34/09 z dnia 11 sierpnia 2009 r. stanowi załącznik nr 3 do protokołu .
Przewodniczący Rady zapytał, czy są wnioski o uzupełnienie lub zmianę porządku obrad
przesłanego wraz  z zaproszeniem na sesję.
Wniosków nie było.

W związku z powyższym Przewodniczący Rady przedstawił i przystąpił do realizacji
następującego porządku obrad:
1. Otwarcie sesji i powitanie radnych oraz gości.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przedstawienie porządku obrad.
4. Przyjęcie protokołu z XXXV sesji Rady Powiatu.
5. Sprawozdanie Starosty  z prac Zarządu Powiatu  w okresie między sesjami.
6. Informacja z działalności Komisji Rady, nie objętej planem jej pracy, w okresie między

sesjami.
7. Informacja Przewodniczącego Rady o złożo nych interpelacjach, zapytaniach i wnioskach

oraz udzielonych odpowiedziach.
8. Interpelacje i zapytania radnych.
9. Rozpatrzenie projektu uchwały i podjęcie uchwały  w sprawie zmian w budżecie Powiatu

Grodziskiego na 2009 rok.
10. Wnioski i oświadczenia radnych.
11. Wolne głosy.
12. Zakończenie  sesji.

ad 4
Przewodniczący poinformował, że w dniu dzisiejszym radny Tadeusz Pańczak zgłosił, aby w
protokole zamieścić zapisy, które odczytywał z opinii biegłego rewidenta z badania
sprawozdania finansowego SPZOZ za 2008 rok. Z uwagi na dość obszerny tekst (zgłoszony
dopiero w dniu dzisiejszym) protokół nie został  jeszcze uzupełniony, dlatego zaproponował,
aby protokół z XXXV sesji III kadencji przyjąć na następnej sesji.
Nikt z radnych nie miał uwag i pytań.
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Przewodniczący Rady przystąpił do głosowani a ww. propozycji.

Rada Powiatu w obecności 14 radnych – 9 głosami „za”, przy 5 głosach „wstrzymujących”
przyjęła propozycję Przewodniczącego Rady.

ad 5
Starosta przedstawił sprawozdanie z działalności Zarządu Powiatu w okr esie między sesjami,
które stanowi załącznik nr 4 do protokołu.
Starosta odnosząc się do nowego naboru wniosków, które ogłosił Urząd Marsz ałkowski
poinformował, że planuje się złożyć wniosek o dofinansowanie drogi Grodzisk Wlkp. –
Albertowsko (na powierzchniowe utrwalenie i poszerzenie łuków), która łączy się z drogą
marszałkowską od obwodnicy grodziskiej z drogą powiatową Nowego Tomyśla (która jest
zrobiona) i dalej z drogą wojewódzką. W punktacji, która jest teraz prowadzona, ta droga ma
ogromne szanse na dofinansowanie z Wielkopolskiego Regionalnego Programu
Operacyjnego.

Pytania i uwagi radnych do sprawozdania:
Radny Tadeusz Pańczak poprosił Starostę, aby przybliżył, jaki jest próg, o który samorządy
będą mogły się zadłużać w przyszłym roku – jakie to będą mniej więcej  wielkości.

Starosta poinformował, że szczegółowo nie można podać. Każdy samorząd będzie
indywidualnie oceniany przy określaniu zadłużenia. Starosta dodał, że im mniejszy budżet,
tym mniejsza możliwość zadłużenia.  Na razie jest proje kt zmian, ale trzeba się liczyć, że
może być taka sytuacja, że Powiat nie będzie w stanie wziąć więcej kredytu.  Dlatego też w
miarę oszczędnie i bezpiecznie planuje się wystąpić o dofinansowanie powierzchniowego
utrwalenia drogi Grodzisk Wlkp. – Albertowsko.

Radny Tadeusz Pańczak stwierdził, że właśnie w tym kierunku zmierza. Powiedział, że jak
już na poprzedniej sesji wspomniał w przyszłym roku z budżetu Powiatu potrzeba będzie
środków (kredytu) w granicach 4 mln zł. Na ten rok na drogę Łubnica – Grodzisk Wlkp.
zaplanowany był kredyt ok. 1,8 ml n zł, teraz Zarząd proponuje zmianę na ok. 580 tys. zł na
ten rok, czyli w przyszłym roku  będzie większy wydatek na ten cel, czyli kredyt, który
będzie ograniczony w przyszłym roku spowoduje, że nie będziemy w st anie wszystkiego
zrobić. Zapytał w z związku z tym, czy Zarząd podejmuje jakieś oszczędności, np. poprzez
zmniejszenie wydatków na komputeryzację, itd.   Zapytał jakie są w tym kierunku prace
Zarządu.

Starosta poinformował, że cięcia budżetowe będą robio ne i będą przekazane już na sesji we
wrześniu. Dodał, że zaplanowane na ten rok prace, są w miarę bezpieczne dla bud żetu
Powiatu, dlatego nie planuje się brać nowych zobowiązań, aby jak słusznie Pan  radny
Pańczak zauważył, w którymś momencie  się nie prz eliczyć.

Radny Mirosław  Basiński zadał następujące pytania:
- pierwsze dotyczyło zwrotu nadpłaty za karty pojazdu – zapytał jaki jest stan na dzień
dzisiejszy,
- drugie dotyczyło pozyskiwania środków na rozpoczęcie własnej działalności gospodarczej –
zapytał ile było takich wniosków, ile załatwiono pozytywnie, ile zostało załatwionych
odmownie.
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Odpowiedź Starosty:
W sprawie kart pojazdu Starosta poinformował, że na dzień dzisiejszy nie ma generalnego
rozwiązania.  Niektóre powiaty zwracają środki, w zal eżności od sytuacji sądowych, które się
toczą.  W naszym Powiecie na dzień dzisiejszy nie ma pozwów do sądu, ale należy się liczyć
z tym, że takie sytuacje mogą być. Starosta dodał, że Konwent Starostów stoi na stanowisku,
że jest to sprawa Państwa, a nie samorządów, które pobierały opłaty za karty pojazdu na
podstawie rozporządzenia.
W sprawie wniosków na rozpoczęcie własnej działalności Starosta poinformował, że w roku
bieżącym bodajże na 11 wniosków zabrakło pieniędzy. 20 wniosków rozpatrzono
pozytywnie. W związku z zaistniała sytuacją, po rozmowie z Dyrektorami Powiatowego
Urzędu Pracy i Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie zostało złożone do Pani Minister
pismo o przydział dodatkowych środków. Starosta dodał, że w innych latach nie było takiej
sytuacji. W tym roku jest więcej wniosków niż pieniędzy.

Radny Mirosław Basiński zapytał, czy pieniądze pozostały na tym samym poziomie, co w
roku ubiegłym.
Starosta poinformował, że tak. Starosta dodał, że czynione są działania w kierunku
pozyskania środków z rezerwy ministerialnej, aby osoby, które złożyły wnioski uzyskały
dofinansowanie.

Więcej pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady poddał sprawozdanie pod głosowanie.

Rada Powiatu w obecności 14 radnych – 13 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymując ym”
przyjęła sprawozdanie Starosty z działalności Zarządu w okresie między sesjami.

ad 6
Informacji z działalności Komisji Rady, nie objętej planem jej pracy, w okresie między
sesjami nie było.

ad 7
Przewodniczący Rady przedstawił informację o złożo nych interpelacjach, zapytaniach
i wnioskach oraz udzielonych odpowiedziach. Informacja stanowi załącznik nr 5 do
protokołu.

ad 8
Interpelacji i zapytań radnych nie było.

ad 9
Skarbnik Powiatu Ewa Smoczyńska przedstawiła projekt uchwały w sprawie zmian w
budżecie Powiatu Grodziskiego wraz z uzasadnieniem.

Radny Tadeusz Pańczak stwierdził, że na ostatniej sesji w dniu 30 czerwca 2009r. był
zmieniany budżet. W stosunku do tamtych zmian kwoty w projekcie po stronie dochodów i
wydatków nie zgadzają się o 5 zł. Obecnie dochody są w kwocie 29 823 514 zł. W uchwale z
30.06.2009r. były 29 573 509 zł, dodając 250 000 zł dotacji powinna być końcówka 509, a
jest 514.
Skarbnik Powiatu wyjaśniła, że w okresie mi ędzy sesjami, jak Starosta czytał w sprawozdaniu
były zmiany dokonywane przez Zarząd , w związku ze zwiększeniem i zmniejszeniem
dochodów z tytułu dotacji. Było zmniejszenie dotacji na zadania związane z kwalifikacją
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poborowych o kwotę 1 695 zł oraz zwiększenie dotacji dla Powiatowego Centrum Pomocy
Rodzinie o kwotę 1 700 zł. Budżet Powiatu jest jeden, dlatego zmiany wprowadzone przez
Zarząd spowodowały, że jest różnica 5 zł.

Więcej pytań i uwag nie było.
Przewodniczący Rady zarządził głosowanie nad przyjęciem projektu uchwały w sprawie jw.

Rada Powiatu w obecności 14 radnych w głosowaniu jawnym – 9 głosami „za”, przy
5 głosach „wstrzymujących” podjęła uchwałę nr XXXVI/222/2009 w sprawie zmian
w budżecie Powiatu Grodziskiego na 2009 rok , która wraz z uzasadnieniem stanowi
załącznik nr 6 do protokołu.

ad 10
Wnioski i oświadczenia radnych:
Radny Antoni Kłak zabrał głos  odnośnie ogłoszonego nowego naboru wniosków na zadania
drogowe, o którym wspominał Starosta w sprawozdaniu. Stwierdził, że w związku z tym,  ma
taką wątpliwość, czy to jedyne zadanie, o którym mówił Starosta  (Grodzisk Wlkp. –
Albertowsko), to jest rok przyszły, czy jest to ta perspektywa do roku 2013.

Starosta poinformował, że przy wnioskach składa nych na rok 2010, roboty muszą być
zakończone w 2010 roku.

Radny Antoni Kłak kontynuując  swoją wypowiedź powiedział, że mówi o tym, dlatego iż
z informacji przekazywanych z prac rządu wynika, że Ministerstwo Rozwoju Regionalnego
zapowiada podział środków unijnych z obecnego budżetu, a więc do roku 2013 , w latach
2010, ewentualnie końcówka w 2011 roku. Stwierdził, że oznacza to (co by było logiczne), że
fundusze te przez beneficjentów będą realizowane przez lata 2011, 2012 i 2013, ale pieniądze
zostaną fizycznie rozdzielone do końca półrocza 2011 roku. Dodał, że to by dalej oznaczało,
że my powinniśmy mieć pełen przegląd naszych zamiarów w ramach wieloletniego planu, nie
tylko na rok przyszły, ale na następne, po to, żeby w odpowiednim momencie być w pełni
gotowym do złożenia  wniosków, jeżeli takie kolejne etapy będą ogłasza ne. Stwierdził, że nie
chce popierać tej propozycji przykrym doświadczeniem, że z powodu braku dokumentacji
pewne programy nas niestety, jako beneficjentów nie objęły, ale nie mniej jednak radny
sądził, że te komunikaty płynące z Ministerstwa Rozwoju Regi onalnego należałoby wziąć
bardzo poważnie.
W związku z powyższym  radny Antoni Kłak złożył wniosek do Zarządu Powiatu, ażeby
(jeżeli będzie realne) do sesji we wrześniu, może już w związku z pierwszymi pracami przy
planowaniu budżetu na 2010 rok, a może ja kąś orientację na lata przyszłe można by było
poddać głębokiej debacie, co jesteśmy w stanie zrealizować jeszcze w końcówce tej kadencji i
co Rada Powiatu chciałaby zaproponować, jako taki dobry spadek w postaci zgłoszonych
wniosków, przygotowanych dokumen tów, itd., na następną kadencję, bo tych zadań
drogowych jest znacznie więcej i pewnie należałoby to w takiej długiej perspektywie
planować. Powiedział, że z tym wiąże się jedna rzecz, mianowicie zmiany w ustawie o
finansach publicznych, która ograniczy mo żliwość realizacji z kredytów. Dodał, że jednak
póki co ten stan prawny taki jest jak obecnie, więc byłyby także i prawne podstawy do tego,
że gdyby w międzyczasie uległ zmianie faktycznie stan prawny, to i w ślad za tym mogłyby
ulec zmianie konkretne plany, które zamierzalibyśmy potem ostatecznie realizować.
Radny Antoni Kłak zaproponował, aby na wszystkich możliwych gremiach (Zarząd, komisje,
sesja) ten temat potraktować jako priorytetowy. Dodał, że planowanie zadań do roku 2013
jest na dzień dzisiejszy najistotniejszą rzeczą.
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Ponadto radny Antoni Kłak dodał, że z pola widzenia zniknęły nam ambitne plany dotyczące
wieloletniego finansowania bazy szpitala. Stwierdził, że sądzi, iż należałoby do tego tematu
powrócić i że w spokojnej i rozłożonej na etapy dyskusji, takiej szerokiej debacie można
szukać rozwiązań.
Poinformował, że jedno go dzisiaj pozytywnie zaskoczył o, a to jest to, że w planowaniu
przyszłorocznego budżetu muszą być uwzględnione bardzo daleko idące oszczędności, po to,
by priorytety określone w dużych zadaniach mogły być w ogóle finansowane.

Druga sprawa poruszona przez radnego Antoniego Kłaka dotyczyła zamieszczania informacji
na stronie internetowej Powiatu.
Radny Kłak powiedział, że na stronie internetowej Powiatu w aktualnościach i wydarzeniach
jest pozytywna wiadomość zatytułowana „Nowy sprzęt w SPZOZ za 1,3 miliona złotych” z
10 sierpnia 2009r.
W związku z tą  wiadomością  radny Antoni Kłak wnioskował, aby jeżeli  informacja
zamieszczana jest na stronie internetowej Powiatu, to żeby była ona nie tylko skopiowana
według propozycji przygotowanej przez inną jednostkę, ale aby była zweryfikowana.
Jako uzasadnienie wniosku radny podał  dwa aspekty. Po pierwsze w tej informacji jest zapis
„a  200 tys. zł zostało przekazane przez  Star ostwo Powiatowe”. Dodał, że taki komunikat,
zawarty w informacji musi być z punktu widzenia ustrojowego  poprawny, a tak nie jest,
ponieważ nie Starostwo przekazało, tylko organ założycielski, czyli Powiat Grodziski.
Druga rzecz dotyczyła zapisu 25% kwoty, że to jest wkład własny, a 75%,  to są środki
europejskie. Poinformował, że w informacji jest tak (albo celowo, albo niekonsekwentnie), iż
z niej nie wynika, że na te 325 tys. zł składa się 200 tys. zł z przekazanej dotacji przez organ
założycielski. Dodał, że odczytane to może być tak, że środki własne SPZOZ, to jest kwota
325 tys. zł, a oprócz tego jest kwota 200 tys. zł organu założycielskiego.
Radny Antoni Kłak poprosił, aby brać większą odpowiedzialność za umieszczane materiały,
chociaż pod informacją jest adnotacja, że materiał przygotowany jest przez SPZOZ, ale wisi
on na stronie internetowej Powiatu.

Starosta odpowiadając radnemu Antoniemu Kłakowi powiedział, że jak Pan radny pamięta
mieliśmy informację w ubiegłym roku i jeszcze na p oczątku tego, że żadnych pieniędzy z
Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na drogi nie będzie, bodajże do 2012
roku. Dzisiaj sytuacja się zmieniła, wyszła sprawa składania nowych wniosków. Po analizie i
myślę możliwościach finansowych Powiatu chcemy złożyć wniosek na powierzchniowe
utrwalenie drogi Grodzisk Wlkp. – Albertowsko, mając na uwadze to, co radny Kłak
powiedział w sprawie zadłużenia i w perspektywie szpital, bo gdybyśmy poszli tutaj
troszeczkę ostrzej, nie znając dzisiaj dokładnych p rocentów na 2010 rok, to  mogłoby się
okazać, że Rada Powiatu nie mogła by udzielić pomocy dla SPZOZ.
Starosta dodał, że przy okazji nowych wniosków, które ogłosił Urząd Marszałkowski
zrobiliśmy bardzo dokładne rozeznanie dróg i jest to możliwe, żebyśmy to przedstawili na
Komisji Budżetowej we wrześniu, po konsultacji z Burmistrzami i Wójtami. Ponadto droga,
którą wybraliśmy, po głębokim zastanowieniu daje ogromną szansę na punktację, która nie
zależy od nas,  tylko jest ustalona przez Komitet Sterujący śro dki WRPO.
Starosta poinformował, że obecnie umów na dofinansowanie zadań z WR PO będzie
podpisanych sześć (2 powiaty i 4 gminy). Dodał, że wprawdzie dzisiaj mówią, że rok 2010
będzie rokiem przełomowym, ale jest możliwość, ż e w 2010 roku będzie jeszcze ogłoszony
nowy nabór wniosków i chcielibyśmy być do tego w miarę przygotowani. Mamy listę
najważniejszych dróg, ale ta lista musi być bardzo mocno związana z gminami . Starosta
przypomniał, że Powiat opracowuje i składa wniosek z gminami Granowo i Kamieniec, na
dofinansowanie w ramach „Narodowego Programu Przebudowy Dróg Lokalnych 2008 -2011”
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(tzw. „schetynówka”). Starosta stwierdził, że myśli, iż za pieniądze, które przypadną
Powiatowi zrobimy kawał dobrej roboty , bo zadanie współfinansowane będzie przez trzy
samorządy, a dodatkowo droga, która będzie robiona dochodzi do drogi wyższego stopnia, co
jest na dzień dzisiejszy bardzo istotne. .

ad 11
Przewodniczący Rady poinformował, że radnym w teczkach otrzymali:
- zgodnie z decyzją Rady informacj ę z wykonania planu przychodów i kosztów SPZOZ za
miesiąc czerwic 2009r. Kserokopia informacji stanowi załącznik nr 7 do protokołu.
- „informację z przebiegu wykonania planu finansowego SPZOZ za pierwsze półrocze
2009r.”, którą Zarząd Powiatu  przedłożył Radzie Powiatu zgodnie z art. 198 ustawy o
finansach publicznych, a która będzie omawiana na sesji we wrześniu.

ad 12
Wobec zrealizowania porządku obrad  Przewodniczący Rady o godzinie 1 300 zamknął
XXXVI sesję III kadencji Rady Powiatu.

Protokołowała Przewodniczący Rady

Maria Nolka


